

# 与城市共成长 伴枣庄向未来

## 《枣庄日报》创刊65周年特刊



# 擘画“榴乡”发展壮美新图景

## ——峰城区全力推进经济社会发展纪实

赵峰 汤锦阳

几场大雨过后，天气凉爽，峰城区峰州桥附近的小公园里常常传来悠扬的萨克斯声，这是退休市民刘洪民和老伙计在为乐队演出练习。“大沙河这一段，绿化、休闲设施、卫生都做得很好，退休后经常到这里坐坐。”市民刘洪民介绍说。

小城的幸福生活场景来自近年来峰城聚焦“强工兴产、转型突围”目标，大力实施工业倍增计划，在工业转型、城市建设、服务优化、民生改善等领域多点开花：今年以来，峰城在山东省儒商大会和港澳山东周活动上收获满满，政务客服中心实现220件事项“零跑腿”，中外合作推出石榴饮料新品，爱心食堂、雨污分流、城乡供水一体化等民生实事一件接着一件，把满意答卷写在榴乡人民心中。



总投资20亿元的华辰智慧农业产业园



山东瑞兴阻燃科技公司自主研发生产磷酸酯系阻燃剂，新产品磷酸三二甲氧磷填补了国内阻燃级压油的空白。



综合年产能35万吨的山东丰源中科管业生产产线



峰城区绿能200MW/400MWh电化储能电站项目奠基仪式

### 工业突围动能强

近日笔者来到枣庄市峰城区锦海服饰有限公司，只见机声隆隆中，完整的布匹逐渐变成精致的儿童服饰，产品箱堆满了仓库。“今年上半年产值增速达到128%，发展前景很乐观。”锦海服饰有限公司厂长张伏娟告诉笔者。

令人振奋的成绩不仅属于个别企业，整个上半年，峰城的经济运行情况都令人鼓舞。据了解，1—6月，全区141家规模以上工业企业实现工业总产值81.4亿元，同比增长12.5%；工业技改投资9.2亿元，同比增长82.8%；“6+3”现代产业实现营收99.75亿元，同比增长34.76%；持续加大重点企业培育支持力度，发展壮大骨干税源企业，新增规模以上工业企业8家，雪地铝业、钰霖包装等一批企业发展质效双提升。

成绩来自开年之初，峰城已经开抢订单、抢项目、抢人才的“加速度”。1—6月，全区开展小分队招商活动90余次，重点在谈推进项目18个；实施招商引资“双链联动”工程，全区新签约亿元以上项目23个，其中，10—50亿元项目6个，50亿元以上项目2个。铜耀OLED二期、博瑞无菌维生素D原料药及制剂生产等项目顺利完成签约。

经济开发区和化工产业园是峰城经济建设的主战场、主引擎。据了解，今年以来峰城累计投入资金3.5亿元，持续完善基础设施，园区承载能力有效提升；扎实推进“铸链集群”，大力实施“腾笼换鸟、筑巢引凤”计划，截至6月底，两家园区清理置换企业12家，梳理可利用土地480余亩，建设标准化厂房10万平方米，招引签约项目11个，落地开工建设9个，园区经济实现量质齐升。

“强工兴产”带来了明显的附加效应。“我镇有标准化池塘8000余亩，年产各类名优水产品10000余吨，销售收入达到8000余万元。”底阁镇水利站站长雷运新介绍。底阁镇利用当地的石膏塌地，投资1.2亿元实施涝洼地治理项目，不仅解决了低、洼、涝难题，还走出了一条产业兴旺带动乡村振兴的强村富民之路。

### 石榴产业再攀峰

进入7月以来，峰城区连片种植的10万多亩石榴青翠饱满，已经长到成年人拳头大小。石榴种植户李永水正在地里施肥、除草。今年56岁的李永水，种了一辈子石榴，如今种的最多的是国审良种秋艳，有八亩。“这个品种好，抗冻害，不裂果，除了果子市场销量好，秋艳苗也有不少人预定，一株8厘米的秋艳苗售价1000余元，一年光育苗纯利润10多万元。”李

永水说。

为了提高农户的种植积极性，峰城推出种植奖励、种植保险、种植贷款等补贴政策。其中，对超过10亩的石榴种植大户，每亩奖励1000元；对发展每个2亩以上且超过10个标准棚的农户，则每亩补贴10000元。2022年，石榴种植投保1万余亩，理赔4663亩，共计57万余元。

受父亲影响，李永水的儿子李体松毕业后也回到家乡从事石榴产业，他带笔者参观了特殊的“太空石榴苗”。李体松介绍说，峰城石榴的这次太空育种为山东省首次，“种子是农业的芯片，这些年峰城一直有针对性地开展石榴品种选育工作，选育出的新品种苗木，都将提供给农户示范种植，助力果农增产增收。”

依托优质的石榴品种和石榴自身的价值，峰城进一步延伸石榴产业链条。7月24日，广州王老吉餐饮管理发展有限公司、韩国正官庄、山东美果来食品有限公司三家行业翘楚联名推出石榴饮料新品。“相信未来，正官庄与王老吉、美果来携手共创更加大众化、满足消费者多种需求的产品回馈客户。”韩国正官庄中国区董事长金洋镇对三方合作充满期待。据了解，此次三方合作后，将利用广药集团“药食同源”研究开发、正官庄120余年全球人参制造以及美果来石榴产业领军企业的优势，将石榴由传统的食品加工制造向中医药保健产业转型升级。

### 营商环境生态优

6月28日，山东省2023年重大项目绿能200MW/400MWh电化储能电站项目在峰城奠基。在新能源产业布局的版图上，峰城还先后签约了10万吨磷酸铁锂双碳正极材料项目、三峡能源峰城储能电站示范项目等一批优质项目。硕果累累，优质的营商环境是峰城对大项目的吸引力。

“我们实行‘一站式’帮代办服务，简单来说就是四个‘一’，分别是一个中心、一个窗口、一个团队、一个管家。”峰城区行政审批服务中心工作人员营建会介绍。据介绍，“一个中心”指由区行政审批服务局牵头，联合发改、自然资源、住建等10余个部门（单位）组建的工程建设项目服务中心。“多部门联合有利于进行项目策划，即在项目落地前谋划好规划选址、建设条件、审批事项等流程可能需要的服务。”营建会补充道。

有了项目策划生成服务的帮助，今年5月中旬峰城新签约的路通云帆预制菜数字化智慧产业园项目，仅仅用时2天就顺利走完了项目录入到策划完成的全流程。“不用来回跑，在一个服务区就办好了企业登记、发票领用、公章刻制、税控盘申领等手续，这样的服务真值得点赞。”来自临沂的王女士在峰城区政务服务大厅工作人员的指导下，顺利拿到了开办企业需要

的营业执照。

峰城区行政审批服务中心工作人员周锐介绍，“零跑腿”完成上户是峰城区近年来推进政务服务中心建设取得的成果。特别是今年峰城新上线客服中心，构建了“AI+人工”智能客服平台，进一步推动政务服务向无人化、智慧化转型。今年上半年，智能客服累计服务用户15723人次，发送服务短信7021条，办结满意率100%。

优质的营商环境成为峰城稳增长、增后劲的关键举措，今年以来，峰城成功调整申报省级重点项目20个，位列全市第1。27个市级以上重点项目全部开工建设，60个区级重点项目累计完成投资110.66亿元，超节点进度17.1个百分点。

### 小城故事写不尽

在峰城区文体中心公园，不少居民办理完业务后在此流连。只见古峰八景的彩绘、文化名人的浮雕环绕公园四壁，诉说着这座小城的人文渊源与秀美风貌。“文化美是峰城生态之美的灵魂。”荀子文化研究会会长邵明思介绍说。

近年来，峰城充分利用作为千年古县的文化优势，建设了一批以古峰县翰林文化、古峰县八景等为主题的口袋公园，把文化元素、地域特色融入群众日常生活。据统计，峰城先后建设公园游园10处、“口袋公园”25处，立体绿化面积2万余平方米。其中，公园绿地服务半径覆盖率达到98.32%，人均公园绿地面积达14.01平方米。

峰城城区是宜居宜游的公园，广大乡村则是宜赏宜卡的后花园。在峰城区底阁镇望夫台村，洁白的墙壁上绘满了70年代风情图，村民在墙面前广场纳凉谈天，城区年轻人在墙面前打卡。峰城区底阁镇副镇长文化介绍，去年以来底阁镇加快建设美丽乡村步伐，累计投资200余万元，对运屯村、望夫台村等村庄进行美化。“在网红墙拍照后，可以再去体验水果、花卉采摘，这吸引了不少游客。”文化补充道。

日前，峰城首届诚信公益集市在坛山街道徐楼社区开市，辖区居民通过“信用峰城”小程序上显示的棉花分，可现场领取生活日用品。“我通过签署信用承诺和参与创建全国文明城市志愿服务，诚信级别达到5朵棉花，非常有成就感。”社区居民张鹏介绍说。

民生事业是一项涵盖就业、医疗、教育、平安、文化体育等重点工作的全盘棋，这半年，峰城城镇新增就业2457人，“先住院后付费”政策累计惠及患者7万余人次，全区各校建设“黄学汇”教育大脑，目前在34所中小学完成布局，保障民生福祉，每一个人不能掉队。



峰城区延伸石榴产业链条，与广商集团、韩国正官庄等知名企业联合，打造中国石榴产业创新发展的标志产业链。



山东旭电电子科技有限公司拥有自主知识产权的锂电池PACK技术和高压系统集成技术，被评为山东省“专精特新”企业。



峰城区不断推动便民体系建设，探索形成“信用+爱心食堂”互助模式，提高居民的获得感、幸福感和满意度。